
38. 2012학년도 9월 모의평가 가형 30번
자연수 에 대하여 좌표평면에서 다음 조건을 만족시키는

가장 작은 정사각형의 한 변의 길이를  이라 하자.

(가) 정사각형의 각 변은 좌표축에 평행하고, 두 대각선의 교점은  이다.
(나) 정사각형과 그 내부에 있는 점  중에서  가 자연수이고,

       을 만족시키는 점은  개뿐이다.

예를 들어   이다. 
  



 의 값을 구하시오. [4점]

두 조건을 이용해서 을 구해야 한다. 을 예시로 줬기 때문에 에 1을 대입해서

 가 맞는지 우선적으로 확인해보자.

구하는 것이 
  



 이기 때문에 의 일반항을 한 번에 구하기보다는 에    등을

차례로 대입해서 귀납적으로 추론해 나가는 방법을 우선적으로 생각해야 한다.

[의사소통능력]

 을 대입해서 가 맞는지 확인해 보자. (의사소통작업)

                

에 1을 대입하면 ‘조건 (가)’에 의해 정사각형의 정 중앙에 있는 점이  이다.
그리고 추가로 점  와  을 포함해야 한다. 이렇게 형성될 수 있는 정사각형
중에서 가장 작은 정사각형은 윗변이 점  을 지날 때이다.
그러므로 한 변의 길이는 8-2=6 의 2배인 12가 맞다.

[문제해결력]
(그래프 이용)



 <그림1>

 <그림2>

에 2부터 7까지 대입하는 것을 두려워 말고 
2를 집어넣자. 정사각형의 중심은  가 된
다. 왼쪽 그림을 통해 확인해 보자.

우선, 그림1을 보자. 그림1에 정사각형은 중심
이  고  과  을 두 점으로
가지며 한 변의 길이가 ×  인
사각형이다. 그러나 이 사각형은 
 을 포함 할 수 밖에 없으므로 문제의 조
건에 맞지 않다. 

그래서, 시선을 돌려, 그림2의 정사각형은 
중심이  고  과  을 두 점으
로 가지며, 한 변의 길이가 최소이므로 주어진 
조건에 부합하는 사각형이다. 따라서 한 변의 
길이는 

×  이다. 그러므로    이다.

[문제해결력]
(그래프 이용)

에 3을 대입해보자. 정사각형의 중심은
 이 된다. 만약 나머지 두 점 중 하나가
 이 된다면 위의 그림1과 같고 정사각형
의 한 변의 길이가 16이 되므로  가 자
동으로 포함된다. 따라서 문제의 조건에 맞지 
않는다. 따라서 중심이  이고 나머지 두 
점이  와  인 왼쪽그림의 정사각형
이문제의 조건에 부합한다. 

그러므로   ×   이다.

[문제해결력]
(그래프 이용)

에 4를 대입해보자. 중심은  이다. 나머지 두 점을 결정해야 하는데, 
만약  가 포함된다면 정사각형의 한 변의 길이가 무려 32가 된다. 따라서  부
터 모든 점을 포함하게 되므로 문제의 조건에 맞지 않다. 따라서 정사각형 내부의 세 점은 
     이 된다. 

[문제해결력]

[추론능력]



그러므로 한 변의 길이는   ×   이다.

이제부터는 일반화를 해도 된다. 왜냐하면 에 5를 대입하면 중심은  가 되는데,
만약 다음 점인  를 포함한다면 정사각형의 한 변의 길이가 64가 돼서  부터
모든 점을 포함할 수밖에 없기 때문이다.

따라서  이 중심인 정사각형 중에서 가장 작은 정사각형은 두 점 

   을 포함한다. 

그러므로 한 변의 길이   ×
 이다.

∴구하는 값 
  



 은    이다.

Comment : 평가원은 을 좋아한다. 배씩 커지다보니

  ⋯     이 항상 성립하며, 이 문제 역시, 정사각형의 길이를
  부터 위로 잡는 순간 아래쪽에 있는 좌표들까지 모두 정사각형안에
들어가는 것이 확인될 것이다.

[추론능력]

[계산능력]


